

利物浦连续21场不败创造队史英超纪录

斯洛特的含金量还在增加

客场6比3横扫热刺，少赛一轮以三分优势领跑，各项赛事连续21场不败创造英超时代纪录，这支利物浦虽然还没赢得冠军，却已进入了“史上最强”的比较之列，旧将凯塔说：“我依旧认为我们那支利物浦才是史上最强，不过这支球队年轻有潜力，而且拥有一位好教练，让我们等到本赛季结束后再来比较吧，看看届时这支球队取得了什么成绩。”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

本赛季的利物浦有多强？联赛16轮12胜3平1负积39分，欧冠6战全胜，联赛杯3战全胜，赛季踢到现在总成绩是21胜3平1负，胜率高达84%，球队本赛季唯一输球发生在9月14日联赛第4轮主场0比1输给诺丁汉森林，之后21场各项赛事18胜3平保持不败，击败了皇马、曼城、热刺与AC米兰，战平了阿森纳与切尔西。

这也是利物浦在英超时代的最长不败纪录。2019年，凯塔效力的那支利物浦曾两度完成连续19场不败，首次在2019年5月被巴萨终结，第二次在2019年12月被维拉终结，那两个赛季也是利物浦在英超最辉煌的两个赛季，先是拿下欧冠冠军，然后又收获了英超冠军。此外，在1996年利物浦还曾各项赛事连续20场不败。

进入英超时代后，利物浦还从未做到连续21场比赛不败，斯洛特的球队创造的新纪录含金量十足，2024年

还剩最后两轮联赛：主场对莱斯特城与客场对西汉姆，利物浦拿下新年冠军几乎是板上钉钉——莱斯特城最近九场联赛输了六场，上轮刚惨败于海港主帅佩雷拉执教的狼队，西汉姆也没好到哪去，过去五轮仅一胜排名第14位，状态一塌糊涂。

前英格兰国门大卫·詹姆斯预测利物浦本赛季联赛积分肯定在90分以上，加里·内维尔说就目前来看唯一能给利物浦造成威胁的是伤病：“我指的不仅是英超，而是整个欧洲。”热刺名宿奥哈拉说利物浦打热刺就像大人打小孩：“完全不是一个级别的，如果本赛季利物浦没拿到冠军，我将无比震惊。事实上，我认为他们的问题不是能不能赢得冠军，而是能赢得几个冠军。”

就连热刺主帅波斯特科格鲁都承认利物浦正处于一个伟大时刻，是热刺要努力达到的目标和标准：“我们无法在同一层次上与他们展开竞争，是的，我想他们确实是本赛季最有希望夺冠的球队。”



球员忌讳半场开香槟

四冠王？面对这个话题利物浦球员的态度与其说是低调，倒不如说警惕，范迪克说每年这个时候媒体都在说三冠王四冠王，但这么多年了英超只有曼城拿到过三冠王，足以说明这件事有多难，中场索博斯洛伊说现在半场都还没踢完，距离赛季结束还有整整六个月：“六个月前，你们还在说曼城有机会拿三冠王呢！”

为什么利物浦球员的反应会如此激烈？原因很简单，去年这个时候他们同样是四冠王的热门候选，上赛季前半程利物浦的表现丝毫不比本赛季逊色，19轮联赛拿到42个积分，只在客场输给了热刺一场，是新年冠军和半程冠军，甚至到了2月底都还很有希望拿四冠。当时克洛普的球队在联赛杯决赛中击败切尔西，联赛积60分排名第一，足总杯和欧联杯都打进了八分之一决赛，欧联杯夺冠赔率排名第一。

当时看起来一切顺利，由于克洛普即将告别的缘故球队动力十足，范迪克萨拉赫等老将焕发第二春，宽萨等年轻人欣欣向荣，联赛杯决赛克洛普让三位U21球员首发，下半场又连续换上三位U19球员，比赛结束时场上阵容平均年龄只有22.6岁，却仍能击败阵容豪华的切尔西，当时的势头比现在还要猛。

然而进入4月后，利物浦突然就崩盘了，冲刺阶段表现一塌糊涂，最后八轮联赛仅赢了四场，最终排名第三，落后曼城九分，比阿森纳也少了七分。欧洲赛场上情况也差不多，欧联

杯小组赛轻轻松松拿到小组第一，八分之一决赛还两场狂胜九球，结果四分之一决赛主场对亚特兰大突然崩溃以0比3告负，最终无缘半决赛。

所以范迪克就说了：“我才不会去谈什么四冠王，也不会去想明年五月会是什么情况，去年这个时候我们的排名也不差，但后来发生了什么大家都知道，我们必须专注于自己的比赛，一场一场踢。”萨拉赫也拒绝被同一块石头绊倒两次：“我们必须踢好每一场比赛，将目前的状态保持到最后，只要我们能做好自己，该来的东西迟早会来，如果不能，现在说什么都是空的。”



32岁的萨拉赫成为英超历史上首位圣诞节前进球（15）、助攻（11）都上双的球员。而且他过去5个赛季，每个赛季都有两位数的进球数和助攻数

幸福来得太突然，只差一个冠军

虽然更衣室竭力保持低调，虽然上赛季故事历历在目，但有一说一，本赛季这支利物浦确实要比上赛季更强。先说战绩，上赛季前16轮利物浦同样只输了一场积37分，比本赛季少两分，欧联杯虽然顺利拿到小组第一，但六场小组赛输了两场，与本赛季欧冠六连胜完全不是一个级别。

从整个赛季的高度来看，上赛季的利物浦赛季前三分之二领跑主要靠虐菜，强强对话则胜率很低，传统BIG6内战只赢了两场，即主场战胜切尔西和热刺，对曼城、曼联与阿森纳都没赢，胜率仅为20%。本赛季利物浦已先后击败了曼联、曼城、热刺与切尔西，客场平了阿森纳，即便接下来六强

内战一场不胜，胜率也已经达到50%，此外欧冠还先后击败了AC米兰、勒沃库森与皇马。

上赛季利物浦阵容其实缺陷很明显，两头强中间弱，腰杆子不够硬，去年夏天克洛普先后求购凯塞多和拉维亚，结果都被切尔西截和，最终只能花费1600万欧元签下名不见经传的远藤航，日本中场虽然积极勤奋，但天赋上限肉眼可见。本赛季斯洛特到来后，利物浦提升最大的就是中场，索博斯洛伊、赫拉芬贝赫与麦卡利斯特组成了英超最为均衡的中场，哪怕放到全欧范围内，也是最佳之一。

此外，本赛季利物浦的运气也不错，截至对热刺的比赛，利物浦本赛季

共出现了11例伤病，伤员缺席天数总计382天，乍看起来很多，但核心球员基本都保持了健康，影响最大的是最近受伤的中卫科纳特，但后者定位也只是范迪克在后防线上的“好搭档”，和曼城比简直不叫事，比起厄德高、萨卡等核心轮流休战的阿森纳也好了太多。

但要和克洛普拿下欧冠和联赛冠军的那支利物浦比，甚至香克利时代那支横扫英伦与欧洲的利物浦比，还真不好说，就像凯塔所言，这支利物浦表现好但还没拿到冠军，冠军才是硬性指标，如果本赛季斯洛特能带领球队拿下欧冠与联赛其中之一，那就真能比一比了。

对手集体拉胯，争相退出争冠行列

相比上赛季，本赛季利物浦还有一层优势，那就是竞争对手拉胯。上赛季是什么强度？瓜迪奥拉的曼城刚拿了三冠王，阿尔特塔阿森纳雄心勃勃不断招兵买马，冠军直到最后一轮才见分晓，利物浦能坚持到冲刺阶段才掉队已经很难了——阿森纳上赛季最后18轮16胜1平1负，曼城最后19轮16胜3平！这是人干的事？

本赛季，利物浦前半程依旧坚挺，曼城和阿森纳则已经掉队。曼城情况不必多说，瓜迪奥拉已经输麻了，现在已经掉出了欧战区，球队满目疮痍到

处都是窟窿，冬季转会市场不补强下赛季真连欧战资格都捞不到，就算补强了目标也就是打进前四确保一张欧冠门票。

阿森纳也是问题多多，阿尔特塔的球队离了定位球就不知道该怎么进球，17轮只赢了九场，现在多赛一轮落后利物浦六分，看起来不多，但进攻头号大腿萨卡上周末重伤，最新说法是最快也要明年3月才能复出，本就不富裕的攻击力雪上加霜。

现在利物浦的头号竞争对手是马雷斯卡的切尔西，多赛一场落后利

物浦四分，蓝军的优势是人多轮换足，可以英超一套阵容欧战一套阵容，但劣势也很明显，阵中只有帕尔默算是顶级球星，其他人基本神一场鬼一场，虐菜没问题，硬战就输了热刺，输给了曼城和利物浦，平了阿森纳和曼联。

此外，很重要的是利物浦欧冠六战全胜，无缘前八只剩数学可能，明年2月欧冠重开后最后两场小组赛可以大轮换，阿森纳和曼城则必须全力以赴，前者必须全胜才能锁定前八，后者更惨，全胜才能锁定前24。